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HOREN
Aufgabe 1

Du horst den Text ,,3 Tipps fiir weniger Sorgen in der Schule!* zwei Mal. Schreibe 3 Tipps aus.
Mache kurze Nacherzihlung (7 Sitze).

Lesen und Grammatik
Aufgabe 2

Lies den Text. Fasse die Hauptinformationen des Textes mit eigenen Worten kurz zusammen.
AuBere dich bitte zu einer der folgenden Fragen. (8 Sitze)

1. Fiihlst du dich niedergeschlagen aufgrund des schlechten Wetters?
2. Was macht dich frohlich und wach?

3. Wovon hingt dein Aktivitdtsniveau ab?

4. AuBere deine Meinung zu diesem Text?

Stimmungstief - macht uns das Wetter krank?

Das darf doch nicht wahr sein! Immer nur Regen. Immer nur grau. Dazu Temperaturen wie im
Herbst. November-Depression mitten im Juni. Wir brauchen Sonne und kriegen Regen. Folge:
Man fiihlt sich niedergeschlagen und krank.

»Die Sonne regt die Vitalitdt an", sagt der Kdlner Psychologe Ulrich Schmitz. ,,Licht spielt eine
gro3e Rolle im Wohlbefinden der Menschen, macht sie frohlich und wach.

Wenn schon am Morgen kein Sonnenstrahl durch die dichten Wolken blitzt, haben viele Menschen
Schwierigkeiten, in Gang zu kommen. Das Aktivititsniveau sinkt auf ein Minimum." Der
entscheidende Grund dafiir ist: Nicht der Korper reagiert auf das triste Grau, es ist die Psyche, die
Schaden nimmt. Denn das Wetter hemmt nicht nur den Tatendrang, sondern schldgt auch
grundsatzlich auf die Stimmung. ,Die Menschen reagieren gereizt. Missmut und
zwischenmenschliche Spannungen erschweren das Zusammenleben”, so der Psychologe.
»EBingeschrinkte Freizeit-mdglichkeiten im Freien befriedigen das Bediirfnis nach Licht nicht
ausreichend." Experten geben verschiedene Ratschlige, wie man selber der Depression
entkommen kann:



Sehr hilfreich ist es, Farbe in das Leben zu bringen. Schon, wenn man einen schonen Blumenstrauf}
anschaut, wird man frohlicher. AuBlerdem sollte man sich mit den Menschen umgeben, die man
mag. Ein Essen mit guten Freunden oder auch ein Spieleabend mit ihnen heben die Stimmung.
Auch Besuche im Kino oder Theater sorgen fiir Abwechslung und bringen auf andere Gedanken.
Ganz besonders wichtig ist, dass man sich nicht melancholisch zu Haus verkriecht.

Nein, man sollte unter Leute gehen, denn noch immer gilt: ,,Geteiltes Leid ist halbes Leid."

Nach: Abendzeitung, 13.06.1995
Aufgabe 3

Lies den Text. Bringe den Text in die richtige Reihenfolge.
wDeutsche liecben den 50-Euro-Schein“

Der Fiinfziger gibt den Menschen ein gutes Gefiihl. Er ist nicht so klein, dass man den Uberblick
verliert. Aber auch nicht so grof3, dass man sich besonders sorgen miisste, wenn man einen verloren
hat. Nun weil ich, dass die Wahrscheinlichkeit, dass ein 50-Euro-Schein da he-rausfillt, viel hoher
ist als bei einem Zehner oder Zwanziger. Heute gibt es sechs Mal mehr Fiinfziger als zur
Einfiihrung des Euro, wihrend die Beliebtheit der kleinen Scheine unveridndert ist. Die
Notenbanken drucken ndmlich das, was am meisten nachgefragt wird.

Kreditkarten sind praktisch. Aber ohne Bargeld fiihlen sich Deutsche nicht wohl, weill unsere
Lieblingsrussin. Und sie miissen immer einen speziellen Schein dabeihaben. Stellen Sie sich vor,
es ist ein ganz normaler Tag ohne besondere Hohepunkte. Sie laufen nach der Arbeit nach Hause
und denken iiber das Leben nach. Und dann sehen Sie plotzlich etwas Buntes auf dem grauen
Boden der FuB3gidngerunterfithrung. IThr Herz féngt an, hoherzuschlagen. Ist es wirklich das, was
Sie denken?

Die Zeitung lieferte gleich eine Erkldrung dafiir: Der Fiinfziger gibt den Menschen ein gutes
Gefiihl. Er ist nicht so klein, dass man den Uberblick verliert. Aber auch nicht so groB, dass man
sich besonders sorgen miisste, wenn man einen verloren hat. Voila! Mein schlechtes Gewissen war
weg. Ich malte mir diesen durchschnittlichen Deutschen aus, der unverhofft 50 Euro fallen lieB,
einen netten Mann mit weilem Schnurrbart. Als er den Verlust feststellt, drgert er sich ein
bisschen, am Ende ist er aber ganz zufrieden. ,,Mensch, bin ich schlau, dass ich keinen
Zweihunderter ins Portemonnaie gesteckt habe®, sagt er zu seiner Frau. Er verzeiht mir.

Was ist bloB passiert? Ist der Deutsche bescheidener geworden? Hat er andere Statussymbole,
schétzt er mehr die inneren Werte? Kann er anderen schneller verzeihen? Oder ist es doch ein
Zeichen dafiir, dass er sich immer mehr mit Kartenzahlungen anfreundet? Ich jedenfalls begrii3e
diese Entwicklung sehr.

Kann es wahr sein? Bei mir war es jedenfalls wahr: Ich habe einen 50-Euro-Schein gefunden. Ich
muss zugeben: Ich hatte ein ziemlich schlechtes Gewissen, als ich ihn in die Tasche steckte. Zwar
war kein Besitzer des Scheins zu sehen, trotzdem habe ich mir Gedanken um ihn gemacht. Was
das wohl fiir ein Mensch sein mag? Schlielich waren es nicht zehn oder 20, sondern 50 Euro. So
viel Geld! Ich schdmte mich sogar, jemandem von meinem Fund zu erzihlen. Bis eines Tages die
Erlosung kam.



Die Wahrscheinlichkeit, einen Zweihunderter zu finden, liegt iibrigens fast bei null. Selbst 100-
Euro-Scheine sind zehn Mal seltener als Fiinfziger. Viele Geldautomaten haben auch gar keine
vorratig. Das ist komisch, war doch der 100-Mark-Schein in der alten Bundesrepublik der
beliebteste Geldschein. Und das, obwohl er — rein flaichenméBig — groBer und damit unbequemer
war als der 100-Euro-Schein.

Ich fand einen Zeitungsartikel. Deutsche, stand darin, lieben den 50-Euro-Schein. So sehr, dass
35,8 Prozent der Noten in einem deutschen Geldbeutel 50-Euro-Noten sind. Und das muss was
heilen! Die Deutschen sind ndmlich Bargeldfetischisten. Sie bezahlen sogar Mobelstiicke und
Gebrauchtwagen bar. Wihrend ich mich mithilfe diverser Plastikkarten durch das Leben mogle,
heben die Deutschen neues Bargeld ab, obwohl sie noch welches im Portemonnaie haben.

Deutsch perfekt 2/2019
Aufgabe 4

Formuliere die Sétze so um, dass der Sinn nicht verdndert wird.

Die zu diskutierende Streitfrage war uns nicht ganz klar.

Die mit unseren Kollegen zu besprechende Streitfrage war uns nicht klar.

Der gefundene Durchgang war zu eng, um rauszukommen.

Das mit ihren neuen Puppen spielende Madchen sah ihr unglaublich schmutziges Gesicht
im Spiegel an.

5. Die meine Bluse ndhende Schneiderin hat den Zeigefinger verletzt.
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Aufgabe 5

Ergénze die fehlenden Préapositionen oder Partikeln (und wenn noétig den dazugehorigen Artikel).
Beispiel: Weiterbildung im Wandel

Die alte Aufteilung (1) frither, als man (2) einfacher und gebildeter Bevolkerung
unterschied, ist (3) __ unserer Zeit vorbei. Wir konkurrieren (4)  allen Landern (5)
der Welt und miissen uns (6)  diese Herausforderung einstellen. (7)___ dieser neuen
Einstellung gehort eine stdndige Weiterbildung (8) _ des ganzen Arbeitslebens. Man sieht
(9) ____ ihrein Mittel (10) __ den unternehmerischen Erfolg (11) __ der Zukunft. Blickt man
(12)____ den einzelnen Betrieb hinaus und denkt (13) _ die gesamte Volkswirtschaft, gilt
Weiterbildung als Mittel (14)  die drohende Arbeitslosigkeit, (15)  der heute alle
Arbeitnehmer betroffen sind. Allerdings sollte man Weiterbildung nicht nur (16) _ dem
Gesichtspunkt der Fachausbildung betrachten. (17)__ fachlichem Wissen muss (18)__ des
Arbeitsalltags auch die soziale Seite gefordert werden. (19)  die Fihigkeit, Verantwortung
(20) ___ ein gemeinsames Ziel zu tragen, muss Wert gelegt werden.



Schreiben
Aufgabe 6
Beschreibe das Diagramm. Folge dem néchsten Plan. (200-250 Worter)

1. Einleitung

2 wichtige Fakten
3 Vergleiche

4 Ihre Meinung

5 Schlussfolgerung

Wo deutsche Schiiler arbeiten wollen
Befragte, die folgende Unternehmen als attraktiven Arbeitgeber nennen 2017
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Aufgabe 7

Beschreibe das Bild gemi3 dem Plan (200-250 Worter)

Was sehen Sie auf dem Bild?

Worum geht es auf diesem Bild?

Wie ist das Wetter?

Welche Farbe ist fiir dich die Hauptfarbe auf dem Bild?
Warum hat der Kiinstler diese bestimmte Farbe verwendet?
Welche Stimmung zeigt das Bild und warum?

Wo hast du etwas Ahnliches gesehen?

Wie wiirdest du das Gemélde nennen?

Zeige auf dem Bild den Ort, an dem du sein mdchtest.

10 Sage uns, was du um sich herum sehen wiirdest.
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KpuTepnn oneHKH U 0TBETHI

Aufgabe 1. Makcumym 10 6a/510B
Kpurtepun oneHnBaHusi:

3a Kax bl HAITMCAHHBIA COBET YYACTHHUK ToJrydaeT 1 6as.

3a KakI10€ TpaMMaTHYECKH MPAaBUIHHO HAIMCAHHOE MPEJIOKEHNE YYAaCTHHK Moirydaer 1 Oar.
Ecnu B ipeniosxkeHuu COASPKUTCS rpaMMaTUYeCcKast OmnOKa, 0at He HAUUCISIETCS.

3amaHue COCTOMT M3 JBYX yacTed. YuyacTHHK monydaeT 0 OaysioB, €ciM cheliaHa TOJNBKO OJIHa
YacTh 33aHus.

Aufgabe 2, MakcumymMm 8 6asioB
Antworten

Kpurtepun ouennBanus:

CrpykTypa Tekcra:

2 Gamta: TeKCT UMeeT YeTKYIO CTPYKTYpy. JIornueckue nepexo sl OT OJJHOTO CTPYKTYPHOTO
KOMITOHEHTa K IPYTOMY MPOCIIEKHBAIOTCSA U BCETAa 000CHOBAHHI.

1 6amn: TexcT umeeT cTpyKTypy. Jlorndeckue nepexoabl OT OHOTO CTPYKTYPHOTO KOMITOHEHTA
K JPYTrOMY MPOCIEKUBAIOTCS, OJTHAKO HE BCET/1a 00OCHOBAHBI.

0 6amnoB: CtpykTypa oTcyTcTBYeT. JIornyeckue nepexoibl OT OAHOTO CTPYKTYpPHOTO
KOMIIOHEHTA K IpYTOMY OTCYTCTBYIOT.

Conepxanue Tekcra:

3 Gayuta: YYacTHHMK KpaTKoO IepeaaeT coiepKaHnue MPOYMTAHHOTO TEKCTa M OTBEYAeT Ha OJUH U3
BOIIPOCOB.

2 Gayuta: YYacTHHK KPaTKO MEpeaeT coJepKaHne OTPhIBKA, HO HE OTBEYAET HA OJIMH BOIIPOCOB
WA Ha000pOT

1 Gayr: Y9acTHUKOM MPEIIPUHSATA MOTBITKA MEPeaTh COASPKAHNE OTPHIBKA U/WIIM OTBETHTDH Ha
BOIIPOC

0 6aymnoB: YUaCTHHK HE BBIIOJIHIET KOMMYHUKATUBHYIO 33/1a4y.



S3bIKOBOE 0DOPMIICHHE TEKCTA:

3 6amna: Jlomyckatorcst 1-2 s13bIKOBbIE OIIMOKY, HE 3aTPYJHSIOIINX TIOHUMAHUE TEKCTA.
2 6anna: JlomyckaroTcst 3-5 A3bIKOBBIX OIIMOOK, HE 3aTPYIHSAIOLIMX TOHUMAHHUE TEKCTA.
1 6ain: lonyckaercs 6-8 S3bIKOBBIX OLIMOOK, HE 3aTPYAHSIONIMX TOHUMaHUE TEKCTa.

0 6amnoB:. [IpucyTcTBYIO0T 9 M 60JI€€ SI3BIKOBBIX OIMTMOOK WJIM MHOTOUHCIIEHHBIE OITUOKH
3aTPYyAHSIOT TOHUMaHHUE TEKCTa.

Aufgabe 3. Makcumym 7 6ajiiioB

1-2
2-5
3-7
4-1
5 3
6- 6
7-4

KpuTtepuu oneHnBaHus: KaX/1blil TpaBUIbHBIN OTBET OlleHUBaeTcs B 1 Gait.

Aufgabe 4. MakcumymMm 5 6ajiioB
Antworten

Kputepun oneHuBaHMs: KX bl IPaBUIIHHBIN OTBET OlleHHUBaeTcs B 1 Gamn

Aufgabe 5. Makcumym 20 6a;510B

1-von

2 — zwischen
3-in

4 — mit

5- infauf

6 — auf
7—-2zu

8 — wihrend/im Laufe/innerhalb
9—in

10 — fur

11 —in

12 — iiber
13-an

14 — gegen
15-von

16 — unter

17 — neben/aufler

18 — wihrend/im Laufe/innerhalb

19 —auf

20— fur

KpuTtepun oneHnBaHMsI: KXl MPAaBUIILHBIN OTBET OolleHHBaeTcs B 1 Gasr



Aufgabe 6. Makcumym 25 6ajiiioB

Kpurepun oueHuBanus

Ot1o 3ajaHue MOJKET OBbITh OLICHEHO MaKCHMalIbHO B 25 0asoB.
25 6ann0B — KoMMyHHMKaTHBHAs 33jjaua pelieHa B MOJHOM o0beMe. VIcoap3yeMblii ClI0BapHbIi
3arac U rpaMMaTUYECKUE CTPYKTYpPbl COOTBETCTBYIOT IIOCTaBIEHHOM 3a1aue. JJomyckarorces 1o 5
SI3BIKOBBIX OIIMOOK, HE 3aTPYAHSIONIMX MOHMMAHME TEKCTa, MPH 3TOM 33 KAXKAYI0 U3 HUX
cHikaercs 1o 1 6ayuty. IToBTOpHBIE OIIMOKY HE YYUTHIBAIOTCS MPH CHATHH OAJLIOB.

20 o6annoB - KomMmyHuKaTHBHas 3ajqada pemieHa B HOJHOM oObeme. CTHIMCTHYECKOe
oopMIIeHHE COOTBETCTBYET TpeOoBaHUSAM 3amaHusi. lcmonp3yemblil CIOBapHBIA 3amac u
rpaMMaTH4YeCKUEe CTPYKTYpbl COOTBETCTBYIOT IIOCTaBJIeHHON 3amade. [lomyckatorcs 6-7
S3BIKOBBIX OIIUOOK, HE 3aTPYJHSIOIIUX TOHUMAHHUE TEKCTA.

15 bannoB - KomMmyHukaTuBHas 3ajada penieHa yacTuyHo. HalmronaroTcs MUHUMAlbHBIE
cTIiMCTHYeCKue HapymeHus. JlomyckaroTcss 8-9 s3BIKOBBIX OMIMOOK, HE 3aTPYAHSIONIMX
[OHMMAaHUE TEKCTa.

10 6GamnoB - KommyHukatuBHas 3amada peimreHa dvacTuyHo. HaOmromaroTcsi cepbe3Hble
cruimuctudeckoe Hapymenus. Jlomyckatorest 10-11 s3BIKOBBIX OMIMOOK, HE 3aTPYOHSIOIINX
MOHMMAaHHE TEKCTA.

5 6annoB — IlpeanpuHsATa MOMBITKA pEIIEHUsS KOMMYHHUKAaTHBHOW 3amauu. HaOmromarorcs
Cepbe3Hble CTUIIMCTUYECKOE HapylieHus. B Tekcre mpucyTcTBYIOT 12-13 S3BIKOBBIX OIIMOOK,
WHOT/Ia 3aTPYAHSIOIINUX TOHUMAHUE TeKCTA.

0 6amnoB — KoMMyHuKaTHUBHas 3ajjaua He BbIIIOJIHEHA. B Tekcre mpucyTcTByroT Oosee 14
SI3BIKOBBIX OIIMOOK M/WIIM MHOTOYHCIICHHBIC OITMOKH 3aTPYAHAIOT TOHUMAHHUE TEKCTA.

Aufgabe 7. MakcumymMm 25 6a/10B

Kpurtepun onenuBanus

Kpurepun onennBanus

9t0 3aJaHue MOKET OLITH OLIEHEHO MaKCHMaJILHO B 25 0aJIoB.
25 6aanoB — KommyHHKaTHBHAs 3ajjauya pellieHa B IOJIHOM oObeme. Mcronb3yemblil ClioBapHbIi
3amac ¥ rpaMMaTH4eCKUEe CTPYKTYpPbl COOTBETCTBYIOT ITOCTABIEHHOM 3a1ade. JlomyckarTes 10 S
S3BIKOBBIX OIIMOOK, HE 3aTPyIHSIOUIMX MOHMMaHME TEKCTa, MPHU 3TOM 3a KAXKAYI U3 HHUX
cHikaetcs 1o 1 6ayuty. IToBTOpHBIE OMIMOKM HE YUYUTHIBAIOTCS MPH CHATHH 0aJlIOB.

20 OamaoB - KommyHuKaTHBHas 3ajaya pelleHa B MOJHOM oObeme. CTHIHMCTHYECKOE
oopmieHHEe COOTBETCTBYET TpeOoBaHMSIM 3agaHus. VIcmonb3yeMblil ClIOBapHBIA 3amac U
rpaMMaTH4YeCKUEe CTPYKTYpbl COOTBETCTBYIOT IIOCTaBJI€HHON 3ajgade. [lomyckatorcsa 6-7
A3BIKOBBIX OIINOOK, HE 3aTPYJHSIOLIUX TOHUMAHHUE TEKCTA.

15 6amnoB - KoMMyHuKaTwBHas 3ajada pelnieHa YacTudHO. HalOiromaroTcss MUHUMAabHBIE
CTHIIUCTHYEeCKHe HapymeHus. Jlomyckatorcss 8-9 S3BIKOBBIX OMIMOOK, HE 3aTPYIHSFOIINX
MIOHMMAaHUE TEKCTA.

10 6annoB - KomMmyHuMKaTuBHas 3ajadya pemieHa uacTuuHo. HaOmromarorcss cepbe3Hble
cTunuctuyeckoe HapyueHus. Jlomyckatorest 10-11 A3BIKOBBIX OIIMOOK, HE 3aTpyIHSIOIIMX
NIOHMMAaHUE TEKCTA.



5 6aanoB — IlpenmpuHsaTa TOMBITKA pEIICHUS KOMMYHUKATHUBHOW 3amaun. HabmromaroTcs
Cephe3HbIe CTHIMCTHYECKOE HapyuieHHs. B Tekcte mpucyTcTBYIOT 12-13 A3BIKOBBIX OIMIMOOK,
MHOT/Ia 3aTPyIHSAIOUINX TOHUMaHUE TEKCTa.

0 6annoB — KomMmyHuKaTHBHas 3ajjadya HE BBINIOJMHEHA. B Tekcre mpucyTcTBYIOT Gonee 14
SI3BIKOBBIX OIIMOOK M/WJIM MHOTOYHCIICHHBIE OIIMOKH 3aTPYyAHAIOT IOHUMAaHHUE TEKCTa.
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